

热带低压今天上午抵达浙江,杭城最高温降至30℃

这次真的要凉快了



9月10日,杭城雨中降温,里尔 摄

本报记者 俞刘东

热带低压正面扑向我省。东海热带扰动已于昨天早晨加强为热带低压,中央气象台预计其将于今天上午登陆浙江东部,随后逐步消散。

受其影响,昨天我省已有明显降水过程。昨日午后时分,舟山、宁波、嘉兴、绍兴等地降雨增多,局地大雨。11时到17时,舟山市面雨量达到44.9毫米,定海区面雨量全省最高(48.1毫米),嵊泗县菜园三小站点雨量超过100毫米。

昨天傍晚到今天上午,杭州钱塘、萧山、临平、余杭、主城区、临安北部等地区,自西向东有中到大雨,部分暴雨,个别大暴雨;其它地区阴转中阵雨或雷雨,雷雨时局地有6~8级雷雨大风等强对流天气。

这次的雨为啥这么大

专家表示,东风波系统进入东海以后,突然爆发性增强。9日还是松散不成型的云系,到了10日就变成了一个非常紧实圆润的大云团,昨天上午被中央气象台正式升级为热带低压。

什么是热带低压?我们称的台风是一种热带气旋,包括热带低压、热带风暴、强热带风暴、台风、强台风和超强台风,其中热带低压是最弱的等级。

热带低压虽然离我们平时所称的“台风”还差一个级别,但它也携带着海上水汽和能量,自带台风特质,降水能力也是很强的。

宁波市气象中心高级工程师卢晶晶说,因为热带低压是在近海增强的,所以雨量较先前预估有了升级。今天白天湖州、杭州地区局部仍有大雨暴雨。据省气象台预测,个别地区24小时的总降水量可能达到150毫米以上。

这波清凉将持续到下周初

高温大大缩减,舟山、宁波等地昨日最高温仅在28℃上下,其它地区30℃~34℃,全省最高气温前三名分别是常山和龙泉36.4℃,衢州35.1℃,也仅这三巨头冲上了高温线。受热带低压影响,杭州今天最高气温降至30℃。

因副热带高压有所减弱,预计到下周初,除浙中和浙南西部地区外,高温暂退,最高气温在33℃左右。其中,沿海地区多阵雨或雷雨天气。

不过,15日,副热带高压再度加强,16日~18日浙中和浙南西部地区持续高温天气。因此,要真正“凉快”还要耐心等待。

从目前趋势来看,未来10天,南海和西北太平洋将有1~2个台风生成。

气象部门提醒,近期海上热带扰动活跃,有强降雨地区需警惕小流域山洪、滑坡、积涝等次生灾害,要及时关注气象部门发布的最新预报预警信息。



「自然界」介绍浙江的春华秋实。如果你也是个热爱自然的人,扫二维码来钱报朋友圈,与我们分享你的所知所见。

姗姗来迟

杭城第一缕桂香 还要再等等

本报讯 中秋将至,不少市民和游客朋友都惦记上了杭州的第一缕桂花香,事实上,今年不寻常的高温,让桂花开放的脚步一拖再拖。

两周前,记者曾实地探访杭州桂花风向标——杭州少儿公园明星桂,当时它正处于无限接近圆珠期的阶段,但还未开放。昨天当记者再次打听明星桂的近况,工作人员表示,离开放估计还要一周至两周,“目前状态仍和8月底差不多,估计国庆节前会开放。”

杭州整体的桂花花期,也因高温姗姗来迟。

杭州市园林文物局绿化部门表示:“根据目前的气温观察,距离开花仍有一段时间。”因为连续高温不断,不能满足桂花开放的天气条件,至于国庆节前,桂花能不能开放,绿化部门态度审慎,“不一定,不能完全保证,难以预测。”



明星桂还未开放,受访者供图

“桂花开花对气温要求比较高。”浙江省气候中心高级工程师毛燕军说。杭州市气象台曾和园文专家对杭州桂花开花与气象条件进行过研究,得出杭州桂花开花的物候指标:早秋桂类桂花开花前10天平均气温低于26℃,且最低气温小于24℃;晚秋桂类桂花开花前10天的平均气温低于23℃,且最低气温小于20℃。本报记者 章然 方力

即将上市

湖州出生新疆长大 “沙漠螃蟹”肥了

本报讯 近日,地处天山南麓、塔克拉玛干沙漠边缘的新疆生产建设兵团一师阿拉尔市养殖的首批几万只“湖鲜”白玉蟹上市在即,兵团一师三团十六连书记徐忠苏透露:“目前已经接到了第一笔2000只白玉蟹的中秋订单。”

这批湖蟹的“来历”可不一般,它们的故乡来自万里之外的浙江湖州。

自新一轮对口援疆工作启动以来,湖州援疆指挥部推进实施“湖鲜疆养”项目。今年5月,4.35万尾白玉蟹蟹苗从湖州搭乘飞机来到新疆阿拉尔市,经过几个月的精心饲养,终于要爬上人们的餐桌了。

“新疆的湖泊水温低,水质好,大闸蟹在这里生活喝的是天山雪水,吃的是天然生长的水草。”徐忠苏展示了一只从十六连水产养殖基地里捕捞的大闸蟹,又白又肥,外壳颜色看着跟长三角地区常规养殖的绿壳大闸蟹有点不太一样。徐忠苏介绍说,这是新品种大闸蟹——白玉蟹,外观通体泛白,能透过



白玉蟹,受访者供图

壳看到黄,售价也较绿壳大闸蟹更高。今年年初,经湖州市援疆指挥部协调,湖州市的专家、企业在阿拉尔市进行了多次调研,结合当地水质、土地、气温等多种条件,最终选定了在当地投放白玉蟹品种。

徐忠苏认为,在新疆养殖大闸蟹成本相对内陆较低,而且螃蟹成活率较高,“目前白玉蟹单只重量在160克到200克左右,养殖在占地29亩的两个蟹塘中,预计中秋节可正式上市。”

本报记者 陈颖 通讯员 李梦琪